



鼻咽癌(NPC)是一种发生于鼻咽部黏膜上皮的恶性肿瘤,多发生于鼻咽顶壁及侧壁,尤其是咽隐窝,是我国常见的恶性肿瘤之一。鼻咽癌具有恶性程度高、易转移、早期症状不明显和放疗敏感的特点,因此早发现、早诊断、早治疗对于该病的预后尤为重要。

什么是鼻咽癌?

鼻咽癌是原发于鼻咽部的恶性肿瘤,有数据显示,我国是世界上鼻咽癌的最高发地区,鼻咽癌患者人数约占全世界鼻咽癌患者总数的80%,而在头颈部恶性肿瘤中,鼻咽癌的发病率排在第一位,该病在我国南方地区以及南方沿海地区很常见,尤其是广东省发病率最高。所以鼻咽癌与基因变异和人种有着密不可分的关系。

鼻咽部到底在哪里?

鼻咽部位位于鼻子和喉咙相接之处,也就是人们常说的“天堂”的顶后头。由于位置较为隐蔽,如不借助特殊医疗设备通常难以观察和触

摸。因此,该部位若发生肿瘤,往往不易被察觉。

鼻涕里有血是否意味着鼻咽癌?

涕血是鼻咽癌的早期症状,主要表现为从口中回吸出带血的鼻涕,又称为回吸性痰中带血,是鼻咽癌典型的临床表现。涕血常发生在早晨起床后,且血量较少时,常被患者疏忽。

然而,涕血并非一定就是鼻咽癌,出现此类症状应及时前往耳鼻喉科接受鼻内窥镜检查,由专业医生进行诊断,不必

若持续性涕血 警惕鼻咽癌

鼻咽癌的早筛与防治(上)

过度惊慌。

成年人若感到耳朵堵塞,应留意哪些问题?

若成年人单侧耳朵出现明显的闷胀感,并且经医生诊断确诊为中耳积液,即使在经过适当治疗后仍无改善或反复发作,建议进行鼻内窥镜及鼻咽部活组织检查,以排除鼻咽癌的可能。

哪些原因可能诱发鼻咽癌?

鼻咽癌的发生和其他肿瘤一样,是机体

和各种环境因素共同作用的结果。目前已知的鼻咽癌的危险因素中除了EB病毒外,还包括遗传、环境以及机体等。

怀疑患上鼻咽癌时怎么办?

一旦出现鼻咽癌的疑似症状,切莫惊慌失措,应迅速前往正规医院的耳鼻咽喉科检查。鼻咽癌实际上是治疗效果非常好的癌症之一,尤其是早期患者,治愈率高达90%。只要未出现远处器官如肝、肺、骨的转移,都有治愈机会。定期检查有助于早期发现。



鼻咽癌早期临床表现

鼻咽癌长得这么深、这么隐蔽,我们如何知道自己长没长这位“肿瘤君”?事实上,任何肿瘤长在人体身上,在不同的阶段都有一定的临床表现。以下是鼻咽癌可能会发出的危险信号:

1.涕血。清晨洗漱时,若在用力回吸鼻腔或鼻咽分泌物时出现带血现象(又称“回吸性涕血”),应考虑进行鼻内镜检查,以排除鼻咽癌的可能性。

2.鼻塞。临床常见症状为单侧鼻塞,并呈现逐渐加重的趋势。

3.耳鸣、耳闷及听力下降。当鼻咽出现肿瘤浸润、压迫咽鼓管时,就会出现耳堵塞感、耳鸣,甚至听力下降。一侧耳朵闷胀严重,如果出现经医生检查确诊为中耳积液,但给予合适的治疗后无效或者多次反复复发的情况,需进一步检查,以排除鼻咽癌的发生。

咽癌。

4.持续头痛。主要表现为持续性偏于一侧头痛,主要因为鼻咽部的肿瘤位于颅底,易侵犯附近的颅神经和血管而引起。

5.眼部症状。由于与眼活动及视力相关的神经就位于鼻咽部附近,当肿瘤范围较大时,可以压迫或破坏这些神经,出现相应症状,如视物重影(复视)、视力下降、眼球活动受限、突眼、视野缺损、角膜溃疡等。

6.颈部无痛性肿块。若颈部出现肿块,特别是靠近下颌角和耳朵下方深部的肿块,若其快速增大、表面不光滑、不能移动的情况,且按一般炎症治疗无效后,需排除鼻咽癌的发生。

(四川省肿瘤医院宣传部供稿)

近日,较强冷空气将影响我国大部地区,面对此次断崖式降温,保暖穿搭自然不能少。最近,羽绒服里面穿短袖更暖和的话题引发许多网友讨论,不少人直呼学到了“冷知识”。那么,羽绒服究竟怎么穿才更暖和?又该如何挑选羽绒服?

穿得越多可能越冷? 羽绒服到底怎么穿合适

穿得越多就越暖?

实际上,“穿得越多越暖”是一个误区。穿衣保暖的关键在于有一定的厚度以及足够的空气层。所谓的空气层,即指衣服和人体之间的空气间隙。由于人体持续释放热量,这个空气层会逐渐加热,进而发挥保温作用。

那么,是不是层数越多,衣服里的空气就越多,整体保暖性也就越强了呢?通常,我们可以把人体想象成一个圆柱体,衣服件数越多时,每件之间会出现新间隙,新间隙又能容纳空气——最终会造出一个很厚重的空气层。但是,当空气层太厚时,体外会产生明显的温差,导致空气流动,产生“热对流”。一旦发生“热对流”,热量的流失速度将会更快。

除了温差导致“热对流”,层数太多还会把空气层挤薄。当层数超过某个值后,衣服层与层之间的空气存量会随着衣服层数的增加而减少。特别是在户外走动时,衣服随着身体动作出现相互摩擦、挤压,这会加速衣服间空气层的流动,加剧热量散失。

掌握“三明治”穿衣法

基于这一理论,在寒冷的冬季,可采用“三明治”式的穿衣方法:

1.外层选择羽绒服、棉服、羊绒大衣、冲锋衣等具有抗风能力的衣服,如果衣物本身可制造空气层更佳。

2.中层使用柔软、蓬松的摇粒绒、抓绒、薄羊绒、羽绒内胆等再制造空气层。如果外套本身比较保暖,且个人抗冻,可直接去掉中层。

3.内层选择吸湿透气的贴身保暖内衣、速干衣、瑜伽衣等,可迅速透湿透气,避免湿气在衣物内积攒,影响外层的蓬松度降低保温性能。

如何选择羽绒服?

羽绒服作为冬季不可或缺的保暖神器,其选购要点如下:

1.检查羽绒服的合格证,确认执行标准是否为新国标GB/T 14272-2021。

2.绒子含量越高越好,最高为95%,绒子含量少于50%不能称为羽绒服。优质绒子能有效阻止热量传导,从而达到隔绝外界冷空气的效果,其含量是决定羽绒服品质和价格的主要因素。

3.注意充绒量,克数越高越保暖,但过重可能会影响穿着舒适感。

4.蓬松度650以上为较好,大于800即为高品质羽绒,目前最高为1000。

羽绒服机洗会爆炸?

一般情况下,羽绒服的内层有一层防水涂层,可以增强保暖性,但也会使羽绒服的透气性能变差。

清洗羽绒服时,浸湿的羽绒会聚集成团,导致羽绒服内产生大面积空隙;高速甩干过程中,吸饱水的羽绒不断膨胀,羽绒服内空气受到挤压,而防水涂



层又阻碍了气体排出,可能会导致羽绒服不断被撑大,甚至撑满洗衣机内筒,引发爆炸;烘干时,化纤面料和羽绒不断摩擦会产生静电,而洗衣机内筒空间有限,气压累积到一定程度,也存在爆炸风险。

因此,在清洗羽绒服前,应阅读羽绒服洗涤标签,有的羽绒服标签上会明确标注“不可翻转干燥”等字样,有的标

注“可机洗”,有的则标注“需使用低速水流”。

提醒:在对羽绒服甩干时,建议使用宽松的网兜将羽绒服装起来,可防止高速运转出现的瞬间膨胀。

怎样保养羽绒服?

1.减少清洗次数,使用中性洗衣液。许多朋友可能会发现,羽绒服洗一次就变得不那么暖和了,因此羽绒服应尽量减少水洗。如果局部脏了,可使用中性洗衣液,用热毛巾擦除。

2.避免暴晒。为了避免面料和羽绒的老化,洗完的羽绒服放在通风处晾干即可。

3.不宜挤压。收纳羽绒服时不要折叠,避免羽绒挤压成团,最佳方式是将其悬挂存放。

4.防潮防霉。换季收纳羽绒服时,最好用透气的整理袋套在羽绒服外面,然后放在通风干燥处,阴雨天时需检查,以防受潮。若发现羽绒服出现霉点,可用棉球蘸酒精擦拭,再用干净的湿毛巾擦干净晾干收好。(据央视新闻)

冬天润燥多吃藕

类型。

七孔藕。七孔藕又称红花藕,外皮为褐黄色,体形又短又粗,生藕吃起来味道苦涩,不宜生食,宜煮炖。七孔藕淀粉含量较高,水分少,糯而不脆,适宜做汤。

九孔藕。九孔藕又称白花藕,外皮光滑,呈银白色,体形细而长,生食口感脆甜。九孔藕水分含量高,脆嫩汁多,凉拌或清炒最合适。

藕的营养价值丰富

莲藕不仅称得上蔬菜中的“白富美”,而且从营养成分来看,含有蛋白质、碳水化合物、矿物质、维生素C等多种营养素。

1.碳水化合物丰富,提供能量

蒸煮炖炒总相宜

每100克莲藕中就含有11.5克碳水化合物,丰富的碳水化合物使得莲藕为人体提供更多能量,对抗冬季寒冷。

2.膳食纤维含量多,促进通便

莲藕丝的主要成分是膳食纤维,每100克中的不可溶性纤维就可达2.2克,可与许多叶菜类蔬菜,如西芹(2.2克)相媲美,因此食用一定量的莲藕可促进大便通畅、预防便秘。

3.维生素C含量高,帮助抗氧化

莲藕所含的水溶性维生素中,维生素C含量最丰富,每100克就含有19毫克,可帮助机体抗氧化、提高免疫力等。

4.钾含量高于香蕉、芹菜,防治高血压

莲藕中所含有的矿物质也比较多,其中含量最高的是钾,每100克含有

293毫克钾,高于香蕉、芹菜,有助于防治高血压。

推荐几种藕的美味做法

1.凉拌。切成片,焯一下,加葱丝、姜丝、香油等,洁白诱人、清脆爽口。

2.炒。把藕切片或切丝,可以单炒,也可和肉片、肉丝一起炒。

3.炖。通常和排骨炖在一起,在这寒冷的冬季,享用一碗莲藕排骨汤,不仅营养,而且温润脾胃。

4.蒸。糯米莲藕,蒸熟后香甜可口。

5.炸。炸藕夹,制作时需要一定技术,把藕切开一个口,不能切断,再把拌好的肉馅塞进去,放在面糊里裹上一层,放在油里炸至金黄即可食用。

(蔡晓容)

警惕心脏“红色警报” ——急性心肌梗死

● 李元华

急性心肌梗死(AMI),又称心肌梗死,是由于心脏冠状动脉突然堵塞导致心肌细胞因缺血、缺氧而迅速坏死的一种急性病症。冠状动脉作为心脏供血的关键通道,一旦受阻,心脏的正常运转便会立即受到严重影响。

该疾病发病时,患者通常会经历剧烈的胸痛,胸痛通常集中在胸部中央或偏左位置,疼痛性质犹如被重物压榨,并可能伴有闷痛或紧缩感,引发的疼痛常常让患者产生一种濒死的感觉。

同时,疼痛可能会向左臂、颈部、下巴乃至背部放射。除胸痛外,还可能会出现呼吸困难、大量出汗、恶心、呕吐、头晕等症状。一旦出现这些症状,尤其是胸痛长时间持续且毫无缓解迹象,务必即刻前往医院就诊。每一秒的耽搁,都可能使更多的心肌细胞走向死亡,对心脏功能造成不可逆转的损害。

冠状动脉堵塞的主要“元凶”是粥样硬化斑块破裂。这些斑块如同血管壁上的“垃圾沉积物”,在某些因素的诱发下,如情绪的大幅波动、过度的劳累、血压的急剧上升等,可能会导致斑块突然破裂。此时,血液中的血小板会迅速在破裂处聚集,形成血栓,在极短时间内将冠状动脉完全堵塞,诱发心肌梗死。

面对急性心肌梗死这一“夺命杀手”,治疗过程须争分夺秒。一旦确诊后,需尽快开通堵塞的冠状动脉,恢复心肌血供。

目前,常用的治疗手段主要有药物溶栓及介入治疗(冠状动脉造影+支架置入术)。药物溶栓是借助注射溶栓药物来溶解血栓,但存在一定的出血风险。介入治疗属

特此公告。

成都市烟草专卖局高新区分局

二〇二四年十二月十八日

于微创手术,通过导管将支架精准送达冠状动脉的狭窄或堵塞部位,撑开血管,使血流得以恢复,其效果更为直接显著。在患者病情稳定后,还需长期服用诸如抗血小板药物、他汀类降脂药、血管紧张素转换酶抑制剂或血管紧张素受体拮抗剂,以及β受体阻滞剂等,以预防心肌梗死的再次发作,并对高血压、高血脂、糖尿病等心血管危险因素进行治疗。

“防患于未然”始终是应对急性心肌梗死的关键所在。在日常生活中,保持健康的生活方式是预防的基石。饮食方面,应减少高脂肪、高胆固醇、高盐食物的摄入,增加新鲜蔬菜水果、全谷物以及富含优质蛋白食物的摄入;坚持每周至少150分钟的中等强度有氧运动,如快走、慢跑、游泳等;戒烟限酒,避免过度劳累与精神紧张,保持良好心态和充足睡眠也同样重要;定期体检,有助于及早发现心血管危险因素,将心肌梗死的发病风险降至最低。

急性心肌梗死虽然来势汹汹,但并非不可战胜。通过深入了解其症状表现、发病原因,积极践行预防措施,发病时能迅速反应、及时就医,并接受科学合理的治疗,便能最大程度地降低其对生命健康的威胁,确保心脏始终保持强劲有力的跳动,为美好生活保驾护航。

(作者单位:西藏自治区人民政府驻成都办事处)

公 告
2024年12月5日,根据群众举报,我分局执法人员在中国成都公安干警在成都市郫都区安靖街道正义路1号附226号25栋附近7(佳美物流)内查获涉案烟草制品:钻石(荷花)45.0条、牡丹(软)49.0条、利群(新版)41.0条等共计5个品种374.0条。请物主于本公告发布之日起60日内到成都市郫都区烟草专卖局(地址:成都市郫都区安靖街道正街226号)接受处理。若逾期不来接受处理,我分局将依据《烟草专卖行政处罚程序规定》第七十三条及有关法律法规的规定,依法对涉案烟草专卖品作出处理。

特此公告。

成都市烟草专卖局高新区分局
二〇二四年十二月十八日

本报图片来自网络,请图片作者与本报联系,以付稿酬。